

(Diabetul zaharat la sugari și copii)

Gegesi-Kiss P., Barta L.

Akadémiai Kiadó, Budapest, 1967

Cea de a doua ediție a volumului publicat prima dată cu un deceniu înainte cuprinde o parte generală și alta specială.

Prima tratează succint particularitățile metabolismului hidrocarbonat la copii, precum și legăturile conexe ale acestuia cu celelalte compartimente metabolice, insistând asupra rolului sistemului endocrin. Trecind apoi în revistă metodele de evidențiere ale tulburărilor metabolice în diabet, enunță esența disfuncției complexe prezente în această boală. Se trec în revistă problemele diabetului experimental și se rezumă tabloul anatomo-patologic al bolii. Autorii clarifică patogenza formei juvenile de diabet prin aspectele legate de ereditate, constituție, alimentație, factori endocrini, infecții și alți factori de mediu.

Partea clinică, mai voluminoasă decît precedentă, se ocupă de stadiile și formele de manifestare ale diabetului la copii. Autorii apreciază ca potrivită pentru clinica infantilă adoptarea stadiilor de: 1. diabet incipient „labil” și 2. diabet tardiv „stabil”. Se insistă asupra formelor mixte și particulare, asupra stării de compensație și de decompensație etc. Un studiu detaliat al sindromului Mauriac îmbogățește cazuistica personală, de altfel foarte variată și instructivă. Tratamentul cu insulină este descris foarte amănunțit, științific și practic în același timp. Tratamentul cu antidiabeticele perorale, cel dietetic, prescripțiile privind modul de viață, controlul permanent al copilului diabetic întregesc capitolul terapiei. Găsim multe date și despre aspectele negative ale insulinoterapiei.

Descrierea asociațiilor morbide precum și a criteriilor pentru îndrumarea adecvată profesională a copilului diabetic reprezintă capitole aparte. Coma diabetică e tratată exhaustiv, pe 100 de pagini, cu multă competență. Cartea se încheie cu abordarea problemelor legate de complicațiile tardive și de pronosticul bolii. O anexă conține sfaturi practice utile.

Bibliografia însumează 625 titluri, majoritatea reprezentînd datele obținute în ultimele două decenii (lucrări proprii ale autorilor în număr de 43). Ca material iconografic volumul conține 47 tabele, 72 fotografii și desene, executate ca de altfel întreaga carte, în condiții poligrafice bune.

Expunerea concisă, clară, rezumatele scurte recapitulative după capitole, documentația largă, și mai ales experiența bogată a autorilor fac ca acest volum să reprezinte un ajutor prețios pentru pediatru, internist, endocrinolog și tuturor medicilor care se interesează de problema diabetului infantil.

L. Birek